Verhandlungsschrift

aufgenommen Uber die Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding
am Donnerstag, den 31. Janner 2019,
um 19.00 Uhr
Stadtamt Eferding
Sitzungssaal

Anwesend: Bgm. Mair Severin als Vorsitzender
Vbgm. Richter Egolf
Vbgm. Kepplinger Jutta, Mag®.
STR Uttenthaller Gerhard, Mag. (FH), Ing.
STR Schenk Peter
STR Melchart Harald
STR Mair-Kastner Karl, Mag.

GR Gfollner Rudolf, Mag. GR Mayrhauser Johann

GR Zehetmair Astrid, Mag. GR Ers. Mayrhauser Klaus

GR Demuth Barbara GR Ers. Kliemstein Teresa

GR Ers. Hemmelmayr Karl GR Kdnig Romana

GR Ers. Hellmayr Josef GR Weil3 Klaus, Ing.

GR Ers. Stoger Marianne GR AuBerwoger Christa

GR Kliemstein Bernhard GR Grandl Heinrich

GR Pamminger Gabriele GR Mayr-Pranzeneder Gottfried
GR Starzer Doris

AL Johannes Kreinecker, BA
Schriftfiihrerin: VB Manuela Appelius

Entschuldigt: GR Christa Klinger
GR Petrovitsch Heinz, DI (FH)
GR Lizlbauer Kirsten
GR Konigseder Fabian
GR Steininger Kristina
GR Degner Markus



Verlauf:

Der Vorsitzende begrti3t die Anwesenden, stellt die Beschlussfahigkeit fest und erdffnet die Sitzung,
zu der laut den vorliegenden Zustellnachweisen die Einladung rechtzeitig ergangen ist.

Der Nachweis (ber die erfolgte Kundmachung gemé&R § 45 Abs. 4 der OO. Gemeindeordnung 1990
i.d.g.F.liegt vor.

Als nachstes legt GR Ers. Teresa Kliemstein gemal § 20 Abs. 4 06. Gemeindeordnung nach der Novelle
2002 dem Vorsitzenden gegenilber mit den Worten ,ich gelobe® das Gelébnis ab, die
Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie alle ibrigen Gesetze und alle Verordnungen der
Republik Osterreich und des Landes Oberdsterreich gewissenhaft zu beachten, ihre Aufgabe
unparteiisch und uneigenntitzig zu erftillen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl der Gemeinde
nach bestem Wissen und Gewissen zu férdern.

Vor Eingang in die Tagesordnung wird eine Ergaénzung der Tagesordnung durch Aufnahme des
nachstehenden Dringlichkeitsantrages einstimmig durch Handerheben genehmigt:

1. Petition zur Umfahrung Pupping — Karling; Unterstlitzung der Blrgerinitiative aus
Worth/Pupping

Bgm. Mair informiert, dass vor Beginn der Sitzung gemal § 63a Abs. 1 06. GemO 1990, zwei Anfragen
von GR Mayr-Pranzeneder an ihn und eine an Vbgm. Mag. Jutta Kepplinger gerichtet wurden und tragt
diese vor.

Frage 1:

Der Birgermeister ist fur Erteilung von Bewilligungen nach § 82 StVO zusténdig. Erlangt er davon
Kenntnis, dass die StraBe einer verkehrsfremden Nutzung zugeftihrt wird, ohne dass zuvor eine
rechtskréaftige Bewilligung fiir die Bentitzung der Stral3e zu verkehrsfremden Zwecken von ihm erteilt
worden ist, hat er auf die Herstellung des rechtmafigen Zustandes hinzuwirken bzw. ist er auch
verpflichtet Anzeige an die 6rtliche zusténdige Bezirkshauptmannschaft zu erstatten. Dazu meine
Frage:

1)  Wie viele Anzeigen hast du seit 12.11.2017 bei der Bezirkshauptmannschaft Eferding wegen
Ubertretung von § 82 StVO eingebracht?

Antwort 1:
Seit November 2017 wurden 7 Anzeigen eingebracht, wobei teilweise dieselben Personen mehrmals
angezeigt werden mussten.

Frage 2:

1) Wie ist der momentane Stand in Bezug auf den Neu/Umbau des Stadtsaales? Wie ist die
Terminplanung? Gibt es schon eine rechtskraftige Baubewilligung? Wann ist mit der
Fertigstellung zu rechnen?

2) Wie ist der Stand der Verhandlungen mit Herrn Starhemberg beziiglich des beabsichtigten
fuBlaufigen Verbindungsgangs vom Brauhausparkplatz Richtung Stadtplatz?

3) Wann erfolgt der Baubeginn dieses Durchgangs? Wann ist mit seiner Eréffnung zu rechnen?



Antwort 2:

0

2)

3)

Wie dir aus der GR-Sitzung vom 10.August 2017 bekannt ist, gab es ein Ansuchen um
Baubeuwilligung fir ein Projekt der Alt-Eferding Baukultur GmbH, dieses wurde im Friihjahr
2018 auch bewilligt. Fragen zur Fertigstellung richtest du idealerweise an die Projektbetreiber
und nicht an mich als Blirgermeister, da ich nicht Bauherr bin.

Wie du der Tagesordnung der heutigen Sitzung entnehmen kannst und dir aufgrund deiner
umfanglichen Akteneinsicht vollig bewusst ist, kommt heute eine Abanderung des
Bebauungsplanes Nr. 40 Innenstadt zur Abstimmung, damit ein anderes Projekt am
bezeichneten Areal ermdglicht werden kénnte. Zu diesem gibt es naturgemal noch keine
Baubeuwilligung, weil diese ja auf den Bebauungsplan aufbauen wiirde.

Uber den Durchgang und seine genaue Ausgestaltung werden noch Verhandlungen gefiihrt,
diese Verhandlungen sind bekannterweise mit den Projektentwicklungen am Stadtsaalareal
verbunden.

Frage 3 an Vbgm. Mag. Kepplinger:

0

2)
3)

4)

Gibt es einen E-Mail-Verteiler oder eine sonstige Verteilpraxis, mit der du und allenfalls die
anderen Stadtratsmitglieder die Stadtratsprotokolle auf direktem Wege von der Gemeinde
erhalten?

Seit wann innerhalb dieser Funktionsperiode wird das so gehandhabt?

Gibt es in diesen Stadtratsprotokollen seit Beginn der Funktionsperiode regelmafig
Beratungs- und Sacheintrdge unter dem Tagesordnungspunkt , Alifalliges“? Wann zuletzt?
Wann hast du das Stadtratsprotokoll der Stadtratssitzung vom 26.11.2018 erhalten?

Antwort 3 durch Vbgm. Mag. Kepplinger:

0
2)

3)
4)

1.0

Nein, es gibt keinen Verteiler und auch sonst keine Verteilpraxis in der ich auf direktem Weg
die StR Protokolle erhalten.

Wie unter Punkt 1 beantworte ist mir keine solche Praxis bekannt.

Es gibt nur die Stadtratsprotokolle die an die Fraktionsobleute verschickt werden.

Ich habe das Protokoll der StR Sitzung vom 26.11.2018 nicht erhalten, weil mir dieses von
meinem Fraktionsobmann nicht zugeschickt wurde. Das Protokoll ist bei der StR Sitzung am
04.12.2018 aufgelegen.

Tagesordnung:

Gemeindevertretung

11

Nachwabhl in die Ausschiisse des Gemeinderates (ZI.004-4)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:

1.

Frau Viktoria Schapfl, Griine Eferding, hat mit Wirkung vom 12.10.2018 den Verzicht zur
Auslibung des Gemeinderatsmandates und auf ihre Funktionen in den Ausschiissen
bekanntgegeben.

Aufgrund des Ablebens von Herrn Norbert Leichinger, OVP Eferding ist die Zusammensetzung
der einzelnen Ausschiisse der Stadtgemeinde Eferding neu einzurichten.

Debatte: Keine Wortmeldung



BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, einstimmig durch Erheben der Hand wie folgt:

1) Gesamter Gemeinderat

Zur Vereinfachung des Abstimmverfahrens bei der Wahl der Mitglieder der Stadtgemeinde Eferding in
die Ausschiisse moge auf die geheime Abstimmung mit Stimmzetteln verzichtet werden.

Daraufhin lasst Bgm. Mair Gber die vorliegenden Wahlvorschlage der Fraktionen abstimmen.
2.) Fraktionswahl

1. Entsprechend dem Wahlvorschlag der Griinen—Fraktion (Beilage Nr. 1) werden die angefiihrten
Mitglieder im:

Jugend-Sport-Familien-Seniorenausschuss:

Mitglied: Heinz Grandl statt Viktoria Schapfl

Umwelt- und Integrationsausschuss:

Ersatzmitglied: Gerhard Holzer statt Viktoria Schapfl
als Mitglied bzw. Ersatzmitglied der jeweiligen Ausschiisse der Stadtgemeinde Eferding gewahlt.
Der Wahlvorschlag wird einstimmig angenommen.
2. Entsprechend dem Wahlvorschlag der OVP-Fraktion (Beilage Nr. 2) werden die angefiihrten

Mitglieder im:

Umwelt- und Integrationsausschuss:

Ersatzmitglied: Kirsten Luzlbauer statt Norbert Leichinger

Ausschuss fiir Tiefbau, Stralenbau, Wasserbau, Verkehr und Energie:

Ersatzmitglied: StR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller statt Norbert Leichinger

als Ersatzmitglied der jeweiligen Ausschiisse der Stadtgemeinde Eferding gewahlt.
Der Wahlvorschlag wird einstimmig angenommen.

Eine aktuelle Liste der Ausschiisse wird der Verhandlungsschrift beigeschlossen (Beilage Nr. 3)

2.0 Vermodgensangelegenheiten

2.1 Grundverkauf Betriebsbaugebiet Parz. Nr. 559/3 (ZI. 840-03)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:



Im Mail vom 27.11.2018 teilt der Inhaber des Fitnessstudios Injoy, Christian Prechtl (SWC Holding
GmbH.) mit, dass er das Grundsttick Parz. Nr. 559/3, KG Eferding, zwischen der Firma Draco und dem
Parkplatz Injoy, zu den gleichen Konditionen wie das im Jahr 2013 erworbene Grundstiick Parz. Nr.
559/8, KG Eferding, (Parkplatz Injoy) erwerben méchte.

Das genannte Grundstick befindet sich im grundbiicherlichen Eigentum der NAXOS-Immorent
Immobilienleasing GmbH, Am Belvedere 1, 100 Wien. Die Stadtgemeinde Eferding als
Verfligungsberechtigte Uber das Grundstiick 559/3, KG Eferding, offeriert die Grundflache von
1.299m’ zu einem Quadratmeterpreis von € 56,22. Der Gesamtkaufpreis fiir die gegenstandliche
Flache betragt somit € 73.029,78.

Als Grundlage wurde der Quadratmeterpreis vom Grundverkauf 2013 herangezogen. Dieser betrug

€ 5250 und wurde auf Empfehlung des Ausschusses fur Bau- und Raumordnung, inkl.
Stadtentwicklung, Schule und Bildung, einer Indexanpassung wie folgt unterzogen.

VPI 2000 Oktober 2013 =131,3
VPI 2000 August 2018 =140,6
Differenz = 9,3 Punkte, dies entspricht einer Steigerung von 7,08 %

Somit ergibt sich ein Quadratmeterpreis von € 56,22.

Im vorliegenden Teilungsplanentwurf Variante 4a des Geometers Dipl.-Ing. Gerhard W. Rabanser,
GZ.: 2276_entw/12 vom 26.03.2013, ist das Grundstiick dargestellt.

Das Objekt wird erst nach gesamter Kaufpreiszahlung an den Kaufer tibergeben. Nach Ubergabe des
Kaufobjektes gehen Gefahr und Zufall sowie Last und Vorteil an den Kaufer tber.

Die mit der Errichtung, Genehmigung und grundbicherlichen Durchfiihrung dieses Vertrages
verbundenen Kosten, Steuern und Gebiihren tragt die kaufende Partei.

Fur die Erstellung des Kaufvertragsentwurfes wurde Mag. Birgit Mohr MBL, Substitut des Notariats Dr.
Walter Dobler, als Schriftenverfasserin beauftragt. Diese hat bereits den entsprechenden
Kaufvertragsentwurf vorgelegt.

Die verkaufende Partei ist eine Kapitalgesellschaft im Sinne des § 1 Abs. 2 Kérperschaftssteuergesetz
(KStG) und ermittelt den Gewinn nach § 7 Abs. 3 KStG, daher entfallt gem&l § 24 Abs. 2 Z 4 KStG die
Verpflichtung zur Entrichtung der Immobilienertragssteuer.

Der Stadtrat der Stadtgemeinde Eferding hat in der Sitzung am 04.12.2018 Giber den Grundverkauf an
die SWC Holding GmbH beraten und es erging die Empfehlung an den Gemeinderat der Stadtgemeinde
Eferding das Grundstick Parz. Nr. 559/3, KG Eferding, an die SWC Holding GmbH zu einem
Quadratmeterpreis von € 56,22 zu veraul3ern.

Debatte:

GR Kliemstein und GR Mayrhauser J. sind mit dem Kaufpreis nicht einverstanden, hier musste ein
héherer Quadratmeterpreis zu erzielen sein.

GR Mayr-Pranzeneder ist auch der Ansicht, dass das Grundstiick mehr wert ist. Hier ist nicht nur eine

Indexanpassung durchzufiihren, sondern auch eine Wertanpassung. In Alkoven ist der Gewerbegrund
ab € 89/m?ausgeschildert.



Vbgm. Richter erklart, dass die Preise ganz enorm differieren, je nach Lage, Form, Grol3e, Erreichbarkeit
ist ein Grund anders zu bewerten und absolut nicht mit einem Grund in Alkoven oder direkt an der
Umfahrung zu vergleichen. Fir diese vergleichsweise versteckte Restparzelle ist der Preis stimmig und
vergleichbar. Es ist unsinnig, auf diesen Restgrundstiicken herumzureiten.

StR Mag. Mair Kastner weist GR Mayr-Pranzeneder darauf hin, dass er sich in der Vergangenheit schon
einmal bezuglich der Grundpreise geirrt hat und dadurch zusatzliche Kosten durch Gutachter
verursacht hat, was letztlich beinahe sogar ein noch schlechteres Ergebnis fiir die Gemeinde gebracht
hatte.

Vbgm. Mag. Kepplinger erklart, dass die SPO Fraktion der Ansicht ist, dass eine kleine Wertanpassung
notig ware, weiters stellt Sie an Vbgm. Richter die Frage, ob so viel Parkplatze im Gewerbegebiet schon
zu beflirworten sind und ob es keine anderen Anfragen zu diesem Betriebsgrund gibt.

Vbgm. Richter erklart, dass das Fitnessstudios Injoy nun mal viele Besucher zur selben Zeit hat und
daher einen gréReren Parkplatz bendtigt, auch eine Lagerhalle ist angedacht. Eine Wertanpassung ist
linear zu sehen, der Preis fiir ein Restgrundstlick steigt im Verhaltnis zur Bestlage wenig. Selbst
Anfragen an kleinere Firmen wurden aufgrund der geringen Grof3e von diesen abgelehnt.

Bgm. Mair weist weiters darauf hin, dass der Vertrag mit der NAXOS-Immorent GmbH Ende des Jahres
auslauft, alle Ubrigen Griinde missten dann zurlickgenommen werden. Diese Grundstiicke zu
verauBern ist daher durchaus sinnvoll. Die finanziellen Mittel werden in den nachsten Jahren fir die
dringenden Projekte bendtigt.

GR Kliemstein kann mit diesen Begriindungen nichts anfangen. Wenn das Fitnessstudio Injoy das

Grundstiick dringend fir Parkplatze benétigt, waren sicher auch € 60,00/m? auszuverhandeln
gewesen.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding erteilt seine Zustimmung, das Grundstiick Nr. 559/3,
KG. Eferding, mit einer GréBe von 1.299m? zu einem Quadratmeterpreis von € 56,22, gesamt daher €
73.029,78, gemal vorliegendem Kaufvertrag an die SWC Holding GmbH. zu verauB3ern.

Die mit der Errichtung, Genehmigung und grundblicherlichen Durchfiihrung dieses Vertrages
verbundenen Kosten, Steuern und Geblihren tragt die kaufende Partei.

Der vorliegende Kaufvertragsentwurf und die Planurkunde des Geometers Dip.-Ing. Gerhard W.
Rabanser vom 26.03.2013 GZ. 2276_entw/12 werden seitens des Gemeinderates vollinhaltlich zur
Kenntnis genommen und genehmigt. Eine Abschrift der jeweiligen Urkunde wird der
Verhandlungsschrift angefiigt und bildet einen wesentlichen Bestandteil dieser. (Beilage Nr. 4)



Fiir den Antrag stimmen:

e Die Mitglieder der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, Vbgm. Egolf Richter, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller, GR Mag. Rudolf
Gfollner, GR Mag. Astrid Zehetmair, GR Barbara Demuth, GR Ers. Karl Hemmelmayr, GR Ers. Josef
Hellmayr, GR Ers. Marianne Stéger

e Von der SPO-Fraktion:
Vbgm. Mag®. Jutta Kepplinger, STR Peter Schenk, GR Gabriele Pamminger, GR Doris Starzer, GR
Ers. Klaus Mayrhauser, GR Ers. Teresa Kliemstein

o Die Mitglieder der FPO-Fraktion:
STR Harald Melchart, GR Klaus Weil3, Ing., GR Romana Kénig

o Die Mitglieder der Griinen Fraktion:
STR Mag. Karl Mair-Kastner, GR Heinz Grandl, GR Christa AuBerwdger

Der Stimme enthélt sich:

e Von der SPO-Fraktion: GR Johann Mayrhauser

Gegen den Antrag stimmen:

e Von der SPO-Fraktion: GR Bernhard Kliemstein

o Das Mitglied der OLE Fraktion: GR Gottfried Mayr-Pranzeneder
Der Antrag ist daher mehrheitlich angenommen.

Vor Eingang in diesen TOP stellt GR Mayr-Pranzender seine Befangenheit fest und enthélt sich
daher der Beratung und Abstimmung.

2.2 Grundverkauf Betriebsbaugebiet Teilstiick Parz. Nr. 506/1 (Zl. 840-03)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:

Der Stadtgemeinde Eferding ist durch die Hochleitner Rechtsanwalte GmbH. mit Schriftstliick vom
21.01.2019 im Namen der Ritzberger Immobilien GmbH., Raffelding 7, 4070 Eferding, betreffend einer
Teilflache aus dem Grundstiick 506/1, KG. Eferding, ein Kaufanbot samt Liegenschaftskaufvertrag-
Entwurfzugegangen.

Die Ritzberger Immobilien GmbH. wiinscht den Erwerb eines Betriebsbaugrundes mit einer Flache von
7.000m? aus der besagten Flache an der Umfahrung.

Dieser ist im vorliegenden Planentwurf GZ. 2804a_entw/18, datiert mit 19.12.2018, des Geometers
Dipl.-Ing. Gerhard W. Rabanser dargestellt.

Das genannte Grundstick befindet sich im grundblicherlichen Eigentum der NAXOS-Immorent
Immobilienleasing GmbH., Am Belvedere 1, 1100 Wien. Die Stadtgemeinde Eferding ist
Verfligungsberechtigte tiber dieses.



Im vorliegenden Kaufanbot wird ein Gesamtkaufpreis in der Héhe von € 600.000,00 genannt. Dies
entspricht einen Quadratmeterpreis von ca. € 85,71.

Gleichfalls verpflichtet sich die Ritzberger Immobilien GmbH. selbst oder eine von ihr beherrschte
Gesellschaft auf dem Kaufgegenstand innerhalb von fiinf Jahren eine gewerbliche Betriebsanlage zu
errichten. Ansonsten besteht fir die Stadtgemeinde Eferding die Méglichkeit, das beschriebene
Grundstiick zum genannten Kaufpreis zu erwerben.

Ebenfalls wird der Stadtgemeinde Eferding im vorliegendem Kaufanbot ein Vorkaufsrecht in
samtlichen Verdul3erungsfallen eingerdumt.

Die mit der Errichtung, Genehmigung und grundbiicherlichen Durchfiihrung dieses Vertrages
verbundenen Kosten, Steuern und Gebiihren tragt die kaufende Partei.

Fir die Erstellung des Kaufvertragsentwurfes wurde durch die kaufende Partei die Hochleitner
Rechtsanwélte GmbH. beauftragt. Ein entsprechender Kaufvertragsentwurf liegt dem Gemeinderat
der Stadtgemeinde Eferding somit zur Beschlussfassung vor.

Debatte:

Die SPO Fraktion hatte sich zu diesem Tagesordnungspunkt etwas mehr Informationen gewtinscht zB
welch ein Betrieb hier errichtet werden soll und wie viel Arbeitsplatze dieser mit sich bringt.

Vbgm. Mag. Kepplinger stellt an den Grundreferenten Vbgm. Richter die Frage, ob bei diesem
Grundstiick — nahe der Umfahrung - nicht € > 90,00/m? zu erzielen sind. Hier handelt sich immerhin
um eine Top Lage.

Vbgm. Richter informiert, dass er mit tber € 90,00/m? in die Verhandlungen gegangen ist jedoch kein
Entgegenkommen gelungen ist. Der Héchstpreis der Ritzberger Immobilien GmbH lag fiir dieses grof3e
Grundstiick bei € 600.000,00. Es werden mehrere Betriebsstatten zusammengelegt der neue
Standort soll mit Nachdruck errichtet werden. Derzeit beschaftigt der Betrieb seines Wissens 14
Mitarbeiter, da sich der Betrieb gut entwickelt, wird es voraussichtlich zu einem gréReren
Personalstand kommen.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding erteilt grundsatzlich seine Zustimmung, eine Teilflache
mit einem Ausmaf von 7.000m? aus dem Grundstiick Nr. 506/1, KG. Eferding, wie im vorliegenden
Planentwurf GZ. 2804a_entw/18, datiert mit 19.12.21018, des Geometers Dipl.-Ing Gerhard W.
Rabanser dargestellt, zu verauf3ern.

Wie im vorliegendem Liegenschaftskaufvertrag-Entwurf der Hochleitner Rechtsanwéalte GmbH.
angefihrt, soll der Kaufpreis € 600.000,00 betragen.

Ebenfalls hat die kaufende Partei die mit der Errichtung, Genehmigung und grundbiicherlichen
Durchfiihrung dieses Vertrages verbundenen Kosten, Steuern und Gebiihren zu tragen.

Die genauen Vertragsinhalte sind noch mit der NAXOS-Immorent Immobilienleasing GmbH
abzustimmen, der letztliche Kaufvertrag wird dem Gemeinderat in einer der kommenden Sitzungen
zur Genehmigung vorgelegt werden.



Fiir den Antrag stimmen:

e Die Mitglieder der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, Vbgm. Egolf Richter, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller, GR Mag. Rudolf
Gfollner, GR Mag. Astrid Zehetmair, GR Barbara Demuth, GR Ers. Karl Hemmelmayr, GR Ers. Josef
Hellmayr, GR Ers. Marianne Stéger

e Von der SPO-Fraktion:
Vbgm. Mag®. Jutta Kepplinger, STR Peter Schenk, GR Gabriele Pamminger, GR Doris Starzer, GR

Ers. Klaus Mayrhauser, GR Ers. Teresa Kliemstein

o Die Mitglieder der FPO-Fraktion:
STR Harald Melchart, GR Klaus Weil3, Ing., GR Romana Kénig

o Die Mitglieder der Griinen Fraktion:
STR Mag. Karl Mair-Kastner, GR Heinz Grandl, GR Christa AuRerwoger

Der Stimme enthélt sich:

e Von der SPO-Fraktion: GR Johann Mayrhauser
Gegen den Antrag stimmt:

e Von der SPO-Fraktion: GR Bernhard Kliemstein

Der Antrag ist daher mehrheitlich angenommen.

3.0 Finanzangelegenheiten

31 Priifungsausschussbericht iiber die Sitzung vom 18.12.2018 (ZI. 904)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:

Der Prifungsausschuss der Stadtgemeinde Eferding hat am 18. Dezember 2018 eine Sitzung
abgehalten, in welcher

1. die Kommunalsteuer-Aufteilung INKOBA-Betriebe und

2. die Verwendung der Verfiigungsmittel und Reprasentationsausgaben 2015 bis 2017
gepriift wurden.

Debatte zu 1:
Bgm. Mair bringt zu 1. Uberpriifung Kommunalsteuer — Aufteilung INKOBA-Betriebe folgende
Stellungnahme vor:

In der glltig beschlossenen INKOBA Vereinbarung ist unter Pkt V. vorgesehen, dass die
Partnergemeinden zur moglichst liickenlosen Information Gber die Begriindung neuer Betriebe, die
potenziell unter diese Vereinbarung und somit unter die Aufteilung der Kommunalsteuer fallen, jahrlich
eine aktuelle Kommunalsteuerliste zum Stichtag 01.01. Gbermittelt wird. Dies erfolgt jedes Jahr
anstandslos.



Die entfallende Kommunalsteuer dieser Betriebe ist sodann ebenso nach dem jeweiligen
Aufteilungsschliissel der Vereinbarung unter den Gemeinden aufzuteilen.

Unter Pkt. X. der ggstdl. Vereinbarung ist das Einsichtsrecht der Gemeinden in die
Kommunalsteuerabrechnungen aller Partnergemeinden durch die Amtsleitungen festgeschrieben, die
dazu interne oder externe Berater beiziehen kénnen.

Wie der Prifungsausschuss selbst festgestellt hat, ist eine Kontrolle der Richtigkeit dieser Listen und
der Abrechnungen auch fiir die Bediensteten der Partnergemeinden nur schwer maglich.

In der Vergangenheit wurde bis dato keine direkte Einsichtnahme durch die Amtsleitungen
vorgenommen. Es erfolgt jahrlich eine enge Abstimmung unter den Mitarbeitern der
Finanzabteilungen aller Gemeinden. Es kann dabei auf eine sehr gute Vertrauensbasis und
Zusammenarbeit hingewiesen werden. Schlissig und Nachvollziehbar werden die Zahlen aufbereitet,
keine Gemeinde ,versteckt” ihre Betriebe.

Parallel dazu werden gréRere Firmen Neu- oder Umgriindungen ohnehin politisch oder medial
bekannt, wodurch verstéarkt das Augenmerk auf die korrekte Aufteilung geachtet wird. Zusatzlich wird
durch die Bezirkshauptmannschaft im Rahmen der Priifung der Rechnungsabschliisse generell die
Kommunalsteuereinhebung auch geprift und bis dato nicht beanstandet. Die INKOBA Vereinbarung
ist dem Land OO und der BH GR/EF natiirlich bekannt.

Eine sinnvolle Priifung durch die Amtsleitungen ware nur unter folgenden Aspekten moglich:

e Eswarevonder Gewerbebehorde eine Liste aller An- und Abmeldungen samtlicher Betriebe
und auch allfallige Ruhendmeldungen der letzten Jahre jeder Gemeinde zu beheben. Dann
missten die genauen Daten mit den jahrlich Gbermittelten Kommunalsteuerlisten
abgeglichen werden.

¢ Ineinem weiteren Schritt waren samtliche durch das Unternehmen abgefiihrte
Kommunalsteuerbetrage nachzupriifen und letztlich die Abfuhr an die Nachbargemeinden
zu kontrollieren. Dies ware mit einem betrachtlichen Zeitaufwand verbunden, der in den
vergangenen Jahren dem madglichen Erfolg nicht Rechnung getragen hatte.

Bis dato hat sich keinerlei Anhaltspunkt in den Abrechnungen ergeben, die eine unsachgemale
Aufteilung einer Gemeinde vermuten lieBen. Auf Verwaltungsebene wird hier sachlich und
transparent zusammengearbeitet, wodurch — auch nach Riicksprache mit den Amtsleitern der
anderen Partnergemeinden — eine solche Priifung nicht erforderlich erschien. Selbstverstandlich ist
eine solche GroBpriifung durch die Amtsleitungen jederzeit und unter Beachtung des Aufwandes
durchfthrbar.

GR Mayr-Pranzeneder erklart, dass mit Gewerbeanmeldungsliste keine Vollstandigkeit gegeben ist,
da es auch Betriebe gibt die nicht der Gewerbeordnung unterliegen. Wie diese zu priifen waren, kann
er auch nicht sagen. Es steht in der Vereinbarung, dass die Amtsleiter dies priifen, Papier ist jedoch
geduldig.

Bgm. Mair informiert, dass die Amtsleiter selbstversténdlich gemeinsam eine umfangreiche Priifung
vornehmen kdnnen. Es ist jedoch fraglich, ob der dafiir doch sehr hohe Aufwand zweckmafig ist.

StR Melchart stellt die Frage an den Prifungsausschuss, ob es berechtige Zweifel zu dieser
Angelegenheit gibt.
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GR Kliemstein erklart, dass es keine berechtigten Zweifel gibt, es ist die Aufgabe des
Prifungsausschusses zu priifen und zu berichten. Es war lediglich nicht ganz vollziehbar, wieso diese
Prifung durch die Amtsleiter der 4 Gemeinden nie gemacht wurde.

GR Grandl erklart, dass eine Prifung nur Sinn macht, wenn alle 4 Gemeinden sich gegenseitig prifen.

GR Mayr-Pranzeneder erklart, dass alles in Ordnung ist solange nichts passiert. Wenn jedoch mal
Kommunalsteuereinnahmen untergehen wird hinterfragt wer dies prift und verantwortlich ist. Eine
Vertragsanderung ware zB ein Schutz fir die Bediensteten bzw. den Amtsleiter.

AL Kreinecker erklart, dass auf Wunsch des Gemeinderates selbstversténdlich gerne eine genauere
Prifung durch alle 4 Amtsleiter gemeinsam erfolgen kann. Es werden jedoch jahrlich Gbersichtliche
Excellisten libermittelt und es besteht intensiver Kontakt zwischen den Buchhaltungen. Dadurch ist
eine zweckmafige Form der Kontrolle bereits gegeben. Es stellt sich daher die Kosten-Nutzen-Frage
einer zusatzlichen Uberpriifung durch die Amtsleiter, selbst wenn dies in der Vereinbarung
festgeschrieben wurde.

Die INKOBA-Vereinbarung zu andern und diesen Passus zu entfernen ware auch maoglich. Es bedurfte
jedoch viel Koordinationsbedarf, um die derzeit gliltige Fassung tberhaupt in ihre aktuelle Form zu
bringen und diese wurde gerade erst vergangenes Jahr beschlossen. Es ware vermutlich ratsam, daher
eine neuerliche Anderung erst im Zuge einer generellen Uberarbeitung anzudenken.

Debatte zu 2:
Bgm. Mair bringt zu 2. Uberpriifung Verwendung der Verfiigungsmittel folgende Stellungnahme vor:

Der Prifungsausschuss hat bereits in seiner Sitzung vom 17.November 2016 gleichermallen die
Aufteilung der Verfligungsmittel des Blirgermeisters auf die Stadtrate hinterfragt. Bereits zu diesem
Zeitpunkt wurde eine Rechtsauskunft der Aufsichtsbehérde (IKD/Land OO) eingeholt. Warum diese
Rechtsauskunft nicht im Zuge des Berichts lber die Prifungsausschusssitzung in der drauffolgenden
Gemeinderatssitzung verlesen und protokolliert wurde, ist heute nicht mehr nachvollziehbar. Die
Rechtsauskunft besagt:

»Zu lhrer Frage vom 18. November 2016 ist auszuftihren:

Wir haben bislang immer die Meinung vertreten, dass nicht nur der Blirgermeister allein, sondern auch
zB. Vizebiirgermeister (ber Verfiigungsmittel verfiigen dtirfen. Dies ldsst sich damit begriinden, dass
Reprdsentationsaufgaben bzw. die Verwendung von Verfiligungsmittel im Vertretungsfall oder auch
speziell bei Besorgungsreferenten geméaf3 § 58 Abs. 3 06. GemO 1990 auch durch andere Personen als
dem Biirgermeister getétigt werden. Trotz der an sich klaren (aber keineswegs allein maBgeblichen)
wortlichen Auslegung des § 2 Abs. 5 0O6. GemHKRO kdénnen wir uns also dieser weitergehenden
Auslegung anschliel3en.

Allein rechtlich verantwortlich gegeniiber dem Gemeinderat fiir die gesetzeskonforme Verausgabung
dieser Mittel muss aber jedenfalls der Blirgermeister bleiben. Wenn er seine Verfiigungsmittel auf
weitere Personen aufteilt, bleibt er allein fiir die gesetzeskonforme Verausgabung dieser Mittel durch
diese weiteren Personen verantwortlich. Deshalb wére es auch unzuldssig, wenn der Gemeinderat
diese Mittel den zB. Vizebiirgermeistern unmittelbar zur Verfiigung stellt.”
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An dieser Rechtslage und Rechtsansicht der IKD hat sich nichts gedndert. Die Finanzierung einer
Uberparteilichen Aussendung wird somit im Rahmen der Verfligungsmittel zuldssig sein und ware
allenfalls durch den damaligen Biirgermeister zu verantworten.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, einstimmig durch Erheben der Hand wie folgt:
Der Bericht zur Sitzung des ortlichen Prifungsausschusses vom 18. Dezember 2018 wird zur Kenntnis

genommen. Eine Abschrift des Berichts wird der Verhandlungsschrift beigeschlossen und bildet einen
Bestandteil dieser. (Beilage Nr. 5)

4.0 Bauangelegenheiten

441 Auftragsvergabe — Sanierung SchaumburgerstraBe (ZI. 612-1)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:

Im StraBenbauprogramm 2016-2019 ist vorgesehen, die Schaumburgerstralle zu sanieren bzw. im
Zuge dessen eine Begegnungszone zu errichten. Der Grundsatzbeschluss fiir dieses Vorhaben wurde
vom Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding am 15.03.2018 gefallt.

BZ-Mittel wurden beim Land OO beantragt. Fiir die Jahre 2017 bis 2019 wurden vom Amt der O&.
Landesregierung BZ-Mittel in Hohe von € 500.000,00 gewahrt.

Das Planungsbiiro Schimetta Ziviltechnik wurde mit der Erstellung des Leistungsverzeichnisses, der
Ausschreibung des Bauvorhabens gem. Vergabegesetz, Angebotsvergleich und Baulberwachung
beauftragt.

Folgende Angebote wurden bei der Angebotseréffnung am 14.01.2019 um 10:00 Uhr verlesen:

1) Porr Bau GmbH. € 271.054,90 exkl. MwSt.
Pummererstral3e 17
4020 Linz

2) Swietelsky Bauges.m.b.H. € 272.345,39 exkl. MwSt.
Edlbacherstral3e 10
4020 Linz

3) SZ-Bau € 257.769,47 exkl. MwSt.
Schwarzaiststrafle 3
4332 Naarn

4) Leyrer + Graf GmbH € 279.627,89 exkl. MwSt.
Wr. Bundesstral3e 235
4050 Traun

5) Held & Francke Bauges.m.b.H € 247.844,32 exkl. MwSt.

Kotzinastral3e 4
4030 Linz
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Nach durchgeftihrter Angebotsprifung ist, unter Berlicksichtigung aller Umstéande und Aspekte sowie
der abgegebenen Erklarungen, der Angebotspreis des in Aussicht genommenen Zuschlagsempféangers
als angemessen und plausibel zusammengesetzt zu beurteilen.

Der Zuschlag wird gemal Billigstbieterprinzip dem Angebot mit dem niedrigsten Preis erteilt. Das
Angebot der Bieterin Held & Francke Baugesellschaft m.b.H. & Co KG. wird somit fiir den Zuschlag
ausgewahlt.

Auf Grund der Angebotspriifung wird dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding vorgeschlagen,
das Bauvorhaben Begegnungszone Schaumburgerstral3e an die Held & Francke Bauges.m.b.H. & Co KG
mit der Summe von € 247.844,32 exkl. MwSt. (€ 297.413,18 inkl. MwSt.) zu vergeben.

Debatte:

GR Mayr-Pranzeneder nimmt zu Kenntnis, dass die Fa. Held & Francke Bauges.m.b.H eine groRartige
Firma ist, die jede Ausschreibung in der Gegend gewinnt.

Bgm. Mair erklart, dass die Fa. Held & Francke Bauges.m.b.H als regionales Unternehmen keine weiten

Anfahrtswege zu den Baustellen hat, daher unter anderem weniger Personalkosten anfallen und daher
vermutlich auch bessere Angebote legen kann.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, einstimmig durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding erteilt der Held & Francke Bauges.m.b.H. & Co KG den
Auftrag, die Schaumburgerstralle gemal vorliegendem Angebotséffnungsprotokoll vom 14.01.2019,
worin diese aus einem Ausschreibungsverfahren als Billigstbieterin hervorgeht, zu sanieren bzw. eine
Begegnungszone zu errichten. Der zu erwartende Kostenaufwand in der Héhe von brutto € 297.413,18
wird zur Kenntnis genommen und genehmigt.

5.0 Raumordnungsangelegenheiten

5.1 Anderung OEK u. Flichenwidmungsplan wg. Bebauung Liegenschaft Berger,
PassauerstraBe (ZI. 031-3)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:

Auf dem Grundstiick 1002, KG. Eferding, an der Passauer Stral3e, entsteht derzeit ein Betriebsobjekt
der Gebrider Berger. Um kiinftig eine eventuelle Erweiterung zu ermdoglichen, soll der im Norden
angrenzende ,Griinzug” im Bereich der Liegenschaften Berger und Mayr etwas reduziert und in ein
~gemischtes Baugebiet® umgewidmet werden. Ebenfalls soll die bestehende ,M“-Widmung in ,MB"
umgewidmet werden. Der Unterschied zwischen diesen Widmungen besteht darin, dass ,MB" einen
Neubau von Wohnungen, ausgenommen Betriebswohnungen, ausschlief3t.

Mit der planlichen Darstellung der Anderung des Flachenwidmungsplanes sowie des &rtlichen
Entwicklungskonzeptes wurde die Arbeitsgemeinschaft raum-planA, Dipl.-Ing. Gerhard Altmann, auf
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Antrag der Grundstiickseigentiimer Berger, beauftragt. Die Kosten hierfiir tragen somit die
Antragsteller.

Der Bau-, Raumplanungsausschusses inkl. Stadtentwicklung, Schule und Bildung der Stadtgemeinde
Eferding hat sich anlasslich seiner Sitzung am Montag, den 30. Juli 2018, in dieser Angelegenheit
beraten und beftirwortet dieses Vorhaben.

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding mdge nun beschlieRen, ob, wie beschrieben, der
Flachenwidmungsplan der Stadtgemeinde Eferding als auch das ortliche Entwicklungskonzept
abgeédndert und das Verfahren gemafl Raumordnungsgesetz eingeleitet werden soll.

Debatte:

Vbgm. Mag. Kepplinger stellt fest, dass die Schutzzonen It. Plan nicht eingehalten werden, fragt wie
diese Abweichungen moglich sind und ob sich dies durch Hochwasseranschlagslinien negativ
auswirken kénnte.

Bgm. Mair erklart, dass die Schutzzone in diesem Bereich verringert werden kann, da bekanntlich ftr
den Sandbach ein HWS-Becken errichtet wurde und die Gefahrenzonenpléne in diesem Bereich
Uberarbeitet wurden.

GR Mayrhauser J. ist der Ansicht, dass flr das geplante Projekt und generell fur Sickerflachen kein
gemischtes Baugebiet notwendig ist. Die Gebriider Berger kdnnten dann dort auch einfach ein
Wohnhaus errichten.

Vbgm. Richter erklart, dass dies im MB-Gebiet eben genau nicht moglich ist; es ist sinnvoll in diesem
Bereich eine einheitliche Widmung vorzuweisen. Im Ubrigen verweist er auf die positive Stellungnahme
der Abteilung Raumordnung zur eingereichten Anderung.

GR Kliemstein findet es absurd, dass es im Bereich des Dachsbergerbaches beim FuBballplatz des
ASKO enorme Probleme gibt und in diesem Fall eine Abweichung locker méglich ist.

Bgm. Mair erklart, dass es sich hier eben aufgrund des HWS-Beckens Sandbach um eine andere

Situation handelt und dies nicht mit den Donauhochwasser/ansteigendem Grundwasserspiegel
verwechselt werden diirfe. Es konne daher auch regional sehr wohl zu lokalen Unterschieden kommen.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding beschlie3t hinsichtlich der Grundstiicke 620/2, 1003
und 1005, jeweils KG. Eferding, entsprechend der vorliegenden Unterlagen der Arbeitsgemeinschaft
raum-planA vom 25.07.2018 den Flachenwidmungsplan der Stadtgemeinde Eferding sowie das
ortliche Entwicklungskonzept abzuandern.

Die anfallenden Kosten haben die Antragssteller zu tragen.

Das Verfahren gemal O0O. Raumordnungsgesetz moge eingeleitet werden.
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Fiir den Antrag stimmen:

e Die Mitglieder der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, Vbgm. Egolf Richter, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller, GR Mag. Rudolf
Gfollner, GR Mag. Astrid Zehetmair, GR Barbara Demuth, GR Ers. Karl Hemmelmayr, GR Ers. Josef
Hellmayr, GR Ers. Marianne Stéger

e Vonder SPO-Fraktion:
Vbgm. Mag?. Jutta Kepplinger, STR Peter Schenk, GR Gabriele Pamminger, GR Bernhard Kliemstein,

GR Doris Starzer, GR Ers. Klaus Mayrhauser, GR Ers. Teresa Kliemstein

o Die Mitglieder der FPO-Fraktion:
STR Harald Melchart, GR Klaus Weil3, Ing., GR Romana Kénig

o Die Mitglieder der Griinen Fraktion:
STR Mag. Karl Mair-Kastner, GR Heinz Grandl, GR Christa AuBerwdger

Der Stimme enthalten sich:
e Von der SPO-Fraktion: GR Johann Mayrhauser,
o Das Mitglied der OLE Fraktion: GR Gottfried Mayr-Pranzeneder

Der Antrag ist daher mehrheitlich angenommen.

5.2 Anderung Bebauungsplan Nr. 40 Innenstadt (ZI. 031-3)

In der Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding vom 20. September 2018 wurde ein
Grundsatzbeschluss gefasst, auf Antrag der Stdcker Invest GmbH., Vertreten durch Rechtsanwalt Dr.
Johannes Hochleitner, den Bebauungsplan Nr. 40 abzuandern und das Verfahren gemaR § 36 OO.
Raumordnungsgesetz 1994 idgF. eingeleitet. Dieses raumt ua. den unmittelbar an diesem Verfahren
betroffenen Personen, 6ffentliche Dienststellen, etc. die Méglichkeit zur Abgabe einer Stellungnahme
zum gegenstandlichen Vorhaben ein.

Die Netz OO. GmbH. (Erdgas und Strom), das Amt der O6. Landesregierung (Abteilung Raumordnung)
und die Gemeinden Pupping sowie Hinzenbach teilten mit, jeweils keine Einwendungen gegen dieses
Vorhaben einzubringen. Ebenfalls liegen positive Stellungnahmen seitens des bisherigen Stadtplaners
Architekt DI Alois Landrichtinger sowie auch des neuen Stadtplaners Architekt DI Georg Kraus/Bliro
Architekt Deinhammer vor.

Die Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co. KG. teilt mit Schriftstlick vom 27.11.2018, eingelangt beim
Stadtamt Eferding am 29.11.2018 mit, dass das der Anderung des Bebauungsplanes Nr. 40 zu Grunde
liegende Projekt ihrem Kenntnisstand nach derzeit nicht verfolgt wird, ein Anderungsanlass im
raumordnungsrechtlichen Sinn daher nicht gegeben sei. Auch wiirden ortsbildliche Riicksichten gegen
die mogliche sehr hohe Bebauung sprechen.

Georg Starhemberg gibt zu diesem Vorhaben eine schriftliche Stellungnahme, eingelangt am Stadtamt

Eferding am 03.12.2018, wie folgt ab:

> Die in gegenstandlicher Anderung vorgesehene Neuregelung der kiinftigen GeschoBhdhen
entspricht nicht den Vereinbarungen, die im Zusammenhang mit dem stadtebaulichen
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Entwicklungsprojekt am Areal ,Stadtsaal“ (vgl. Biirgerservicestelle der OO GKK) zwischen der
Stadtgemeinde Eferding, der Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co KG sowie Herrn Mag. Peter
Stocker/Stocker Invest GmbH. getroffen wurden.

» Dievorgesehene Neuregelung der kiinftigen Geschol3hdhen stellt sich bei genauerer Betrachtung
als Erhéhung der Geschol3anzahl im Kerngebiet der historischen Altstadt von Eferding dar.

» Lage und Erstreckung der Abfahrt Tiefgarage lassen gemaf aktueller Darstellung eine nachteilige
Auswirkung auf den Wurzelraum des historischen Baumbestandes auf Grundstick 241/1
erkennen. Die Erhaltung dieses Baumbestandes wiirde bei Realisierung dieser Planungsvariante
gefahrdet werden.

Aus diesen Griinden lehnt Hr. Starhemberg somit die beabsichtigte Anderung Nr. 1 des
Bebauungsplanes
Nr. 40 ab.

Zu den Ausfiihrungen von Hrn. Starhemberg nimmt Ortsplaner Architekt DI Alois Landrichtinger mit
Schriftstiick vom 06.12.2018 insofern Stellung, als dass aus raumplanerischer Sicht eine 3 geschossige
Bebauung (und somit eine Reduktion um das Dachgeschoss) durchaus auch sinnvoll wére.

Die Lage der Tiefgaragenabfahrt, sowie der Tiefgarage ist aus seiner Sicht aber nicht abhangig von
einem Baumbestand eines Nachbargrundstlickes.

Die Anliegen der Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co KG vom 27.11.2018 sowie die des Herrn Georg
Starhemberg vom 03.12.2018 hinsichtlich der Gebaudehéhen und die Stellungnahme von DI
Landrichtinger wurden durch den Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding in seiner Sitzung am
13.12.2018 zu Kenntnis genommen. Es wurde beraten, dass der bei dieser Sitzung im Dezember
aufgelegte Entwurf des Bebauungsplan Nr. 40 Innenstadt, Anderung Nr. 1, hinsichtlich der
Geschosshdhen im Bereich Areal ,alter Stadtsaal“ insofern abgeandert werden kénnte, als dass die
Gebaudehdhen im betroffenen Bereich um das Dachgeschoss verringert werden.

Nach §33 Abs 4 06. ROG 1994 idgF ist eine Beschlussfassung in anderer als der zur Einsichtnahme
aufgelegten Fassung wiederum nur nach vorheriger Anhérung der durch die Anderung Betroffenen
zulassig.

Diese Anderung betrifft als Grundeigentiimer die Alt-Eferding Baukultur GmbH sowie Mag. Peter
Stocker/Josef Stocker Kleiderhaus GmbH. Dementsprechend wurden diese nochmalig unter
Einrdumung einer angemessenen Frist zur Stellungnahme aufgefordert und somit das Recht auf
Anhérung gewahrt. Der Tagesordnungspunkt wurde daher bis zur néchsten Sitzung im Janner 2019
vertagt.

Mit Schriftstiick vom 18.01.2019 nimmt nur die Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co.KG. erneut Stellung
zum gegenstandlichen Vorhaben.

Darin wird ua. vorgebracht, dass die Uberlegung der Reduktion um das Dachgeschoss im betreffenden
Bereich sehr begrii3t wird. Es wird zuséatzlich vorgeschlagen, genaue Absoluthhen des Bauprojektes
sowie das FuBBbodenniveau in Relation zum Stadtplatzniveau in genauen Meter Uber Adria-Angaben
zu definieren und die Raumhéhen, Dachausfiihrung bereits im Bebauungsplan vorzugeben. Dieses
Schriftstliick liegt dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding hier als Beilage ebenfalls
vollinhaltlich zur Beschlussfindung vor.

Zu diesem Schriftstiick nimmt das neue Stadtplanerbiiro mit beiliegendem Schreiben vom 24.01.2019
Stellung: (zusammengefasst)
o Der bestehende Bebauungsplan erfillt bereits die nétigen Festlegungen zur Erhaltung,
Gestaltung des Ortsbildes und einer umfassenden Stadtentwicklung,
e Durchdie bereits bestehenden textlichen Ausfiihrungen dazu ist die Erhaltung des Stadtbildes
bereits gewahrleistet,
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e Im Hinblick auf die bestehenden Regelungen und die hier geplante Anderung ist die Festlegung
auf maximale Geschof3héhen ausreichend und eine genaue Angabe von Absoluthéhen oder
Héhenbezugspunkten nicht erforderlich,

o Die Vorschlage betreffend der Dachausgestaltung widersprechen in vielerlei Hinsicht
stadtplanerischen Gesichtspunkten,

o Die seitens der Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co. KG vorgeschlagenen

Raumhohenbeschrankungen liegen exakt auf dem Mindestmal der erforderlichen Raumhéhe
von 2,50m nach OIB RL3 Pkt 11.2, weshalb eine solche Mindestraumhéhe als Maximalgrenze
festzulegen dem zeitgemalien und zukunftsorientierten Wohnbedarf der Bevdlkerung absolut
widerstrebt.
Auch nach Arbeitsstattenverordnung in der aktuellen Fassung des BgBlI. I| Nr 309/2017 sind
hohere Rdume vorgesehen, deren Mindestmal nicht unterschritten werden darf und in
Buroraumlichkeiten muss ebenso ab 100m? eine Raum-Mindesthéhe von 2,8m eingehalten
werden. Es wirden die kiinftigen Nutzungsmaoglichkeiten im Sinne der Stadtplanung und der
Belebung der Innenstadt mit Geschaftsraumlichkeiten eingeschrankt.

Es wird empfohlen, keine Festlegungen zur Hohenbeschrankung der Raum- oder GeschofRhéhen
vorzunehmen, da ohnehin die aulere Erscheinung bezogen auf das Stadtbild und deren
Hoéhenentwicklung gemeinsam mit der maximalen Anzahl der Geschol3e einen Rahmen vorgibt, um
betreffende Interessen zu wahren.

Die Mitglieder des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding mdgen sich nun beraten, ob der durch
Architekt DI Alois Landrichtinger verfasste Anderungsplan — Bebauungsplan Nr. 40, Innenstadt,
Anderung Nr. 1, datiert mit 12.07.2018, zum Beschluss erhoben wird, wo noch die teilweise Méglichkeit
der 3 Geschol3e und Dachraum bestand, oder eine der vorliegenden Einwendungen teilweise oder
ganzlich beriicksichtigt werden sollen und somit der neu aufliegende Anderungsplan, datiert mit
24.01.2019, wo nur noch maximal 3 GescholRe erméglicht wiirden, zum Beschluss erhoben werden soll.
Anzumerken ist, dass sollte den neuerlichen Vorschlagen der Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co. KG
vom Schreiben 18.01.2019 gefolgt werden, ein wieder neues Anderungsverfahren einzuleiten wére, da
es zu wesentlichen Anderungen der textlichen Festlegungen des Bebauungsplanes kommen miisste.

Debatte: Keine Wortmeldung

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Die Mitglieder des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding nehmen vorliegende Stellungnahmen
der Netz OO. GmbH. (Erdgas und Strom), des Amtes der 0&. Landesregierung (Abteilung
Raumordnung) und der Gemeinden Pupping, Hinzenbach, sowie die positive Stellungnahme seitens
der Stadtplanung Architekt DI Alois Landrichtinger bzw. Architekt DI Georg Kraus vollinhaltlich zur
Kenntnis.

Ebenfalls werden die Stellungnahmen der Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co. KG. vom 27.11.2018,
eingelangt am Stadtamt Eferding am 29.11.2018, sowie deren Stellungnahme vom 18.01.2019 und das
Schriftstiick von Herrn Georg Starhemberg vom 04.12.2018, eingelangt am 04.12.2018, vollinhaltlich
zur Kenntnis genommen.

17



Zu den Stellungnahmen der Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co. KG. wird festgestellt, dass durch die
Stadtgemeinde Eferding unabhédngig von einem tatsachlich zur Ausfiihrung gelangenden Vorhaben
bzw. Projekt, ein Bebauungsplan aufgelegt bzw. abgedndert werden kann. Dieser schafft ohnehin nur
Rahmenbedingungen fir die Bebaubarkeit eines festgelegten Bereiches.

Die von Georg Starhemberg in seinem Schreiben vom 03.12.2018 genannte Vereinbarung ist nicht
naher prazisiert. Es ist daher nicht nachvollziehbar, inwiefern eine solche Vereinbarung auf die
hoheitliche Erlassung eines Bebauungsplanes — welcher nur als maximaler Rahmen/Grundlage ftr
kiinftige Vorhaben anzuwenden ist — beriicksichtigt werden soll.

Ohnehin steht es jeder Partei/jedem Nachbar im Rahmen eines allfdlligen Bauverfahrens frei,
entsprechende Einwendungen zu erheben bzw. von seinen Nachbarrechten Gebrauch zu machen.

Die Anliegen der Alt-Eferding Baukultur GmbH. & Co KG sowie die des Georg Starhemberg hinsichtlich
der Gebdudehdhen werden seitens des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding zu Kenntnis
genommen. Der aufgelegte Entwurf des Bebauungsplan Nr. 40 Innenstadt, Anderung Nr. 1, wird daher
hinsichtlich der Geschosshdhen im Bereich Areal ,alter Stadtsaal” insofern abgeandert, als dass die
Gebaudehdhen im 6stlichen Bereich um das Dachgeschoss verringert werden.

Es wird daher der vorliegende Bebauungsplan Nr. 40 Innenstadt Anderung Nr. 1, datiert mit 24.01.2019
zum Beschluss erhoben.

AnschlieBend sind die weiteren notwendigen Verfahrensschritte einzuleiten, damit die Anderung Nr. 1
ehest einen rechtsglltigen Status erhalt.

Fiir den Antrag stimmen:

e Die Mitglieder der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, Vbgm. Egolf Richter, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller, GR Mag. Rudolf
Gfollner, GR Mag. Astrid Zehetmair, GR Barbara Demuth, GR Ers. Karl Hemmelmayr, GR Ers. Josef
Hellmayr, GR Ers. Marianne Stéger

e Die Mitglieder der SPO-Fraktion:
Vbgm. Mag?. Jutta Kepplinger, STR Peter Schenk, GR Gabriele Pamminger, GR Bernhard Kliemstein,

GR Doris Starzer, GR Johann Mayrhauser, GR Ers. Klaus Mayrhauser, GR Ers. Teresa Kliemstein

o Die Mitglieder der FPO-Fraktion:
STR Harald Melchart, GR Klaus Weil3, Ing., GR Romana K&nig

o Die Mitglieder der Griinen Fraktion:
STR Mag. Karl Mair-Kastner, GR Heinz Grandl, GR Christa AuBerwdger

Gegen den Antrag stimmt:
o Das Mitglied der OLE Fraktion: GR Gottfried Mayr-Pranzeneder

Der Antrag ist daher mehrheitlich angenommen.
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6.0 Umwelt- u. Gesundheitsangelegenheiten

6.1 Resolutionsantrag FAIRTRADE Gemeinde (ZI. 520)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair berichtet wie folgt:

In der GR-Sitzung vom 13.12.2018 wurde bereits tber die FAIRTRADE Gemeinde berichtet. Der TOP
wurde vertagt und der Obmann des Ausschusses fir Umwelt und Integration wurde beauftragt eine
Arbeitsgruppe zu bilden, welche fiir die Umsetzung der FAIRTRADE MalRnahmen sorgt.

Der Ausschussobmann STR Mair-Kastner hat folgende ehrenamtliche Mitglieder fiir die Arbeitsgruppe
bekannt gegeben:

e STR Karl Mair-Kastner

e STR Mag. Jutta Kepplinger

e GRHeinz Grandl

e Miriam Mair (Jugendbeauftragte)
e Christina Angster (NMS Nord)

e Christine Katzinger (NMS Nord)

Diese Gruppe ist fir die Ideenfindung, Mal3nahmensetzung, sowie flr die jahrliche Evaluierung und die
Einhaltung der Ziele verantwortlich.

Debatte:

StR Melchart findet grundsatzlich Fairtrade Produkte gut, sieht hier die Stadtgemeinde jedoch nicht
zusténdig. Auch wenn es eine Arbeitsgruppe gibt, fordert dies Ressourcen in Form eines Mitarbeiters
des Amtes. Er lehnt diesen Antrag daher ab.

GR Mayr-Pranzeneder informiert, dass es sich bei FAIRTRADE um einen eingetragenen Verein handelt,
der Geld mit dem Verkauf von Lizenzen verdient. Diese Lizenzen werden unter Erflllung bestimmter
Voraussetzungen vergeben, erst dann haben die Firmen die die Produkte erzeugen, dass Recht
Produkte unter diesem Logo anzubieten. Es muss jedoch jedem klar sein, dass sich die Stadtgemeinde
somit nicht flr den fairen Handel an sich einsetzt, sondern fir ein gewisses Produkt einer gewissen
Firma, dhnlich wie etwa Tupperware.

GR Mayr-Pranzeneder betont, dass er fiir den Fairen Handel ist jedoch liefert er sich nicht einem
Produkt aus.

StR Mag. Mair-Kastner ist es wichtig, dass es einen Arbeitskreis gibt der Meinungsbildung und
Aufklarungsarbeit leistet.

Vbgm. Mag.2. Kepplinger erklart, dass es einen Aufhanger braucht um Menschen hier vor Ort zu
motivieren den Fairen Handel zu unterstiitzen und Bewusstseinsbildung zu betreiben. Diese Fair-Trade
Institution ist durchaus serids, Sie selber arbeitet in ihrem Arbeitsbereich schon viele Jahre mit diesen
Leuten zusammen.

GR Grandl ist der Ansicht, dass die Stadtgemeinde Eferding als gutes Beispiel vorangehen sollte und
endlich Fair-Trade Kaffee am Stadtamt verwenden sollte.
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Bgm. Mair gibt diese Bitte gerne an die Personalvertretung der Stadtgemeinde Eferding weiter. Die
Bediensteten kaufen und bezahlen sich ihren Kaffee selbst im Rahmen einer Kaffeekassa. Der
Blrgermeister ist zwar Vorgesetzter, er kann jedoch der Personalvertretung und den Mitarbeitern
nicht vorschreiben, wo sie ihren Kaffee zu kaufen haben. Es wird von Seiten der Stadtgemeinde nur
eine sehr geringe Menge an Kaffee flr Besprechungen angekauft und eigens bereit gehalten.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Dem Resolutionsantrag wird stattgegeben das Projekt FAIRTRADE Gemeinde Eferding kann gestartet
werden.

Fiir den Antrag stimmen:

e Von der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller, GR Mag. Rudolf Gféliner, GR Mag.
Astrid Zehetmair, GR Barbara Demuth, GR Ers. Karl Hemmelmayr, GR Ers. Josef Hellmayr, GR Ers.
Marianne Stoger

e Die Mitglieder der SPO-Fraktion:
Vbgm. Mag®. Jutta Kepplinger, STR Peter Schenk, GR Gabriele Pamminger, GR Bernhard Kliemstein,

GR Doris Starzer, GR Johann Mayrhauser, GR Ers. Klaus Mayrhauser, GR Ers. Teresa Kliemstein

o Die Mitglieder der Griinen Fraktion:
STR Mag. Karl Mair-Kastner, GR Heinz Grandl, GR Christa Auf3erwdger

Der Stimme enthilt sich:

e Von der OVP-Fraktion: Vbgm. Egolf Richter

Gegen den Antrag stimmen:

o Das Mitglied der OLE Fraktion: GR Gottfried Mayr-Pranzeneder

e Die Mitglieder der FPO-Fraktion:
STR Harald Melchart, GR Klaus Weil3, Ing., GR Romana Kénig

Der Antrag ist daher mehrheitlich angenommen.

7.0 Vertrége
71 Umriistung StraBenbeleuchtung auf LED - Auftragserteilung und Abschluss

Contractingvertrag (ZI. 816)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:
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In der Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding v. 14.12.2017 wurde der Beschluss
gefasst, die Umrlstung der StralRenbeleuchtung an die LES GmbH. mit einem Leistungsumfang von
insgesamt 120 Lichtpunkten und mit Kosten in Hdhe von € 95.695,00 exkl. USt. zu vergeben.
Gleichzeitig wurde beschlossen, das Projekt tiber ein Energie-Contracting zu finanzieren.

Lt. tatsachlicher Aufnahme der Lichtpunkte ergaben sich jedoch 141 Lichtpunkte, die sich auf der
Bahnhofstralle, Linzer Stral3e, Oberer Graben, Unterer Graben, Brandstatterstralle, Nibelungenstralle,
Stroheimerstral3e, Kreisverkehr Rotes Kreuz u. Schutzwegleuchten entlang dieser Straf3enziige
befinden.

In der Zwischenzeit wurde auch eine Mastpriifung der Betonmaste durch die Fa. Elin GmbH. & Co KG
durchgefuhrt. Diese Priifung ergab, dass von insgesamt 55 Stk. Betonmaste in den betroffenen
Stral3enziigen 25 Stk. keinen positiven Priifbefund erhalten. Da es dadurch zu einem Mix aus Alu- und
Betonmaste kommen wiirde, sollen nun alle 55 Betonmaste getauscht werden. Um den Arbeitsablauf
pro Strallenzug moglichst zu vereinfachen, wie z.B. abschlieRen Stromanschluss, entfernen und
entsorgen der Betonmaste, setzen der neuen Alumasten, Montage neuer Leuchtkérper und Anschluss,
usw., ist es zweckmalig, die gleiche Firma, die die Umstellung auf LED-Beleuchtung durchfihrt,
namlich LES GmbH., auch damit zu beauftragen. Lt. beiliegendem Leistungsverzeichnis betragen die
Kosten fiir diese zusatzlichen Arbeiten € 98.450,00 exkl. USt. (Positionsnummer 01 01 01 u. 01 01 03).
Ebenso erscheint es zweckmaRig, bei der ,Raabkreuzung” 5 Stiick Schutzwegleuchten gleich mit
auszutauschen.

Es ergeben sich somit Kosten von insgesamt ca. € 190.825,00 exkl. USt. In diesen Kosten ist der
Austausch der 55 Betonmaste auf Alumaste und deren Entsorgung sowie die Umrlistung der 5
Schutzwegleuchten bei der ,,Raabkreuzung” bereits enthalten. Eine genaue Kostenaufstellung liegt bei
(Kosten laut tatsichlicher Aufnahme Lichtpunkte, Excel Tabelle Beilage 2). Diese Ausgaben sind im
AOH flir 2019 bereits budgetiert.

Die Contractingvereinbarung mit einer Laufzeit von 10 Jahren zum Vertrag Uber
~Energiegenossenschaft Region Eferding eGen-Sanierung der &ffentlichen StraRenbeleuchtung”
Bauabschnitt Eferding vom 20.09.2017 liegt nun vor. Diese bezieht sich bereits auf die genannten 141
Lichtpunkte sowie die 5 Schutzwegleuchten.

Nach Beendigung des Projektes erhalten wir Férderungen aus dem Energie Contracting Programm
(ECP) in Héhe von € 24.493,90 und von der Kommunal Kredit Public Consulting (KPC) in Héhe von €
4.380,00 (Betrage jeweils brutto). Weiters wird versucht, zusatzliche Mittel aus Landesférderung zu
erhalten.

Nach Fertigstellung der Beleuchtungsanlage werden die Leistungen abgenommen, die
Schlussrechnung gepriift sowie ist fiir die Landesforderung ein Gutachten erforderlich. All diese
Leistungen hat uns die Fa. AKUN Lichttechnik GmbH, Ahornstral3e 4, 4702 Wallern, zu einem Preis von
€ 3.200,00 exkl. USt. angeboten.

Die oben angefiihrten Leistungen hat uns auch die Firma Licht&Planung, Inh. Ernst Exl,
Krenglbacherstr. 1, 4631 Krenglbach zu einem Preis von (siehe Kostenschitzung) 2.490,- exkl. USt.
angeboten.

Debatte:
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GR Demuth vergewissert sich bei StR Schenk, ob es sich bei diesen neuen Beleuchtungskdrpern um
solche handelt, die ,lichtverschmutzungsschonend” eingestellt werden kénnen, was von StR Schenk
bestétigt wird.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, einstimmig durch Erheben der Hand wie folgt:

1. Der Gemeinderat beschlie3t den Austausch der 55 Betonmaste auf Alumaste inkl. Demontage
und Entsorgung. Der Auftrag wird an die LES GmbH., Wiener Stral3e 151, 4021 Linz, zum Preis
von € 98.450,00 exkl. USt. vergeben (siehe Beilage 6).

2. Der Gemeinderat beschlieRt die Anderung des Leistungsumfanges von urspriinglich 120
Lichtpunkte auf 141 Lichtpunkte und 5 Schutzwegleuchten und genehmigt hierflir die
Kostenerhéhung auf € 190.825,00 exkl. USt. (In diesem Betrag ist der Mastentausch — siehe
Beschlusspunkt 1 — bereits enthalten). Die genaue Kostenaufstellung liegt bei (Kosten laut
tatsachlicher Aufnahme Lichtpunkte, siehe Beilage 7).

3. Die beiliegende Contractingvereinbarung zum Vertrag lber ,Energiegenossenschaft Region
Eferding eGen-Sanierung der 6ffentlichen StraBenbeleuchtung” Bauabschnitt Eferding vom
20.09.2017 wird zum Beschluss erhoben. Eine Abschrift dieser Vereinbarung bildet einen
wesentlichen Bestandteil dieses Beschlusses (siehe Beilage 8 und Beilage zu Beilage 8).

4. Der Auftrag fir die Unterstlitzung bei der Bundesforderabwicklung inkl. Erstellung Gutachten
fur Landesférderung und Uberpriifung der Schlussrechnung wird an die Firma Licht&Planung,
Inh. Ernst ExI, Krenglbacherstr. 1, 4631 Krenglbach, in Hhe von € 2.490,00 exkl. USt. vergeben
(siehe Beilage 9).

7.2 Land O0., Digitalfunkanlage Karl-Schachinger-StraBe 11, Beschluss Bestandsvertrag fiir
BOS -Behérdenfunk (ZI. 846-04):

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:

Mit Mietvertrag vom 10. bzw. 12. April 1995 raumte die Stadtgemeinde Eferding der Republik Osterreich
(Post- u. Telegraphenverwaltung) heute A1, den Betrieb einer Mobilfunkanlage auf der Liegenschaft
Karl-Schachinger-Strae 11 (Feuerwehrdepot) ein. Hierfiir nutzt sie im Nebengeb&ude einen Raum im
GesamtausmaB von 40,10m? und die fir den Antennenmast erforderliche Fliche neben dem
Garagenobjekt.

Die A1 verlasst nun in absehbarer Zeit diesen Standort und beendet somit das Bestandsverhaltnis mit
der Stadtgemeinde Eferding.

Das Land OO. vertreten durch das Amt der OO. Landesregierung, Direktion Inneres und Kommunales,
sucht zwecks Betriebes eines digitalen Behdérdenfunks fur Rettungskrafte Standorte. Es bietet sich
somit an, dass der bestehende Mobilfunkmast vom Land OO. libernommen und dafiir verwendet wird.
Die Technik soll erneut im Nebengebdude untergebracht werden.
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Aus diesem Grund wurde ein entsprechender Bestandsvertrag ausgearbeitet, welcher den Betrieb
dieser Funkbasisstation des digitalen Blindelfunksystems auf der Liegenschaft Karl.-Schachinger-
Stral3e 11 regelt und dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding zur Beschlussfassung vorliegt.

Debatte: Keine Wortmeldung

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, einstimmig durch Erheben der Hand wie folgt:

Der neu aufgesetzte Bestandsvertrag zwischen der Stadtgemeinde Eferding und dem Land OO uber
den Betrieb einer Funkbasisstation am Grundstlick Nr. 449/1, KG. Eferding, das Nebengebaude auf
dem westlichen Teil und dem bereits vorhandenen Funkmasten, einschliel3lich der Flache um den Mast
wird seitens der Mitglieder des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding vollinhaltlich zur Kenntnis
genommen und genehmigt.

Eine Abschrift wird der Verhandlungsschrift beigefiigt und bildet einen Bestandteil dieser. (Beilage
Nr.10)

7.3 VFI Eferding & Co KG - Erweiterung Versicherungsschutz Gebdude — Premiumschutz 2017

(Z1.914)

Der Vorsitzende, Bgm. Mair, berichtet wie folgt:

Unser Versicherungsvertreter, Herr Martin Schirz von der DEfacto GmbH, hat uns den Vorschlag
unterbreitet, die bestehenden Versicherungsvertrage bei der OO. Versicherung fiir die Gebaude der
VFI Eferding & Co KG zu konvertieren, womit hierftir der ImOrt Premium Tarif zur Anwendung kommen
wiirde. Alle neuen Versicherungsvertrage seitens der OO. Versicherung werden ohnehin nur mehr mit
dem ImOrt Premium Tarif abgeschlossen.

Dieser Premiumschutz sieht eben diverse Verbesserungen hinsichtlich des Versicherungsschutzes bei
diversen Schadensféllen vor. Dazu zahlen insbesondere folgende Verbesserungen:

e Geringere Selbstbehalte bei diversen Schadenseintritten

e Deckung von Seng- und Schmorschaden

e Deckung von Schaden durch grobe Fahrlassigkeit

¢ Vandalismusschaden (sofern sie im Zuge von Einbruch bzw. -versuch entstanden sind)
e Erhdhung des Kostenersatzes flir Rohrleitungen bei Leitungswasserschaden

e Deckung von Wasserschaden durch Rohre au3erhalb des Gebaudes

e Versicherungsschutz zum Neupreis (Abdeckung von diversen Preissteigerungen)

Die Verbesserung des Versicherungsschutzes geht nattirlich mit einer Pramienerhhung einher.

Die Versicherungskosten (auf Basis der Werte 2018) fiir die bestehenden 3 Vertrage wiirden sich wie
folgt andern:

e FF/Bauhof/Wohnungen — von € 1.131,33 auf € 1.298,38 (Steigerung € 167,05)
e KUZ Brauhaus/LMS — von € 4.315,90 auf € 5.051,49 (Steigerung € 735,59)
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e SNMS Sid - von € 3.171,57 auf € 3.456,03 (Steigerung € 284,46)

Somit wiirden sich auf Basis der Kosten 2018 jahrliche Mehrkosten von € 1.187,10 ergeben.

Debatte:

StR Melchart fragt, warum beim jiingsten Gebaude (Brduhaus) die gréBte Erhdhung der Préamie anfillt.

Bgm. Mair erklért, dass beim Brauhaus in den letzten Monaten die meisten Schaden auftraten und
mehr Bereiche abgedeckt werden. Im Ubrigen erfolgt eine Verkiirzung der Kiindigungsfrist.

Vbgm. Mag?. Kepplinger wird sich der Stimme enthalten, da Sie nicht einschatzen kann, ob dies die
beste finanzielle Lésung flr die Stadtgemeinde Eferding ist. Sie bemangelte beim urspriinglichen
Abschluss dieser Vertrage schon, dass bei drei verschiedenen Versicherungsmaklern anzufragen
gewesen ware.

GR Kliemstein berichtet, dass er die alten Vertrage nicht kennt, es jedoch Ublich ist, dass ein

unabhangiger Versicherungsvertreter bessere Konditionen zu besserem oder gleichem Preis
ausverhandeln sollte.

BESCHLUSS:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm. Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Die vorliegenden Angebote der OO. Versicherung, welche bei Unterfertigung gleichzeitig als
Vertragsanderung gelten, betreffend Konvertierung der Versicherungsvertrage fiir die Objekte der VFI
Eferding & Co KG werden angenommen und beschlossen

Fiir den Antrag stimmen:

e Von der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, Vbgm. Egolf Richter, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller, GR Mag. Rudolf
Gfoliner, GR Mag. Astrid Zehetmair, GR Ers. Karl Hemmelmayr, GR Ers. Josef Hellmayr, GR Ers.
Marianne Stoger

e Von der SPO-Fraktion:
GR Bernhard Kliemstein, GR Ers. Klaus Mayrhauser, GR Ers. Teresa Kliemstein

o Die Mitglieder der FPO-Fraktion:
STR Harald Melchart, GR Klaus Weil3, Ing., GR Romana K&nig

¢ Die Mitglieder der Griinen Fraktion:
STR Mag. Karl Mair-Kastner, GR Heinz Grandl, GR Christa AuRerwdger

o Das Mitglied der OLE Fraktion:
GR Gottfried Mayr-Pranzeneder
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Der Stimme enthalten sich:

e Von der OVP-Fraktion:
GR Barbara Demuth

e Von der SPO-Fraktion:
Vbgm. Mag?. Jutta Kepplinger, STR Peter Schenk, GR Gabriele Pamminger, GR Doris Starzer, GR

Johann Mayrhauser

Der Antrag ist daher mehrheitlich angenommen.

8.0 Antrage
8.1 Einleitung Mandatsverlustverfahren Franziska Gruber

Herr GR Mayr-Pranzeneder hat mit Schreiben vom 16.01.2019 folgenden Antrag gemal § 46 Abs. 2 O6.
GemO 1990 gestellt und berichtet nun darliber wie folgt:

In der Sitzung des Gemeinderates vom 13.12.2018 war Frau Franziska Gruber vom Biirgermeister vor
Beginn der Sitzung anzugeloben. Diese Angelobung wurde von Frau Franziska Gruber nicht in der
gesetzlich vorgeschriebenen Form geleistet, da diese die Worte ,Ich gelobe® nicht gesprochen hat. Der
erfolgte Handschlag mit dem Bilirgermeister nach Ablesen der Geldbnisformel ist gesetzlich nicht
vorgesehen und daher nicht geeignet, diese Versdumnis auszugleichen oder die Worte ,,ich gelobe® zu
ersetzen.

Nach § 23 Abs.1Z. 4 GemO verliert ein Mitglied sein Mandat, wenn es die Angelobung nichtinderim §
20 Abs. 4 vorgeschriebenen Weise leistet. Und dort, in diesem § 20 Abs. 4, steht ausdriicklich, dass ,mit
den Worten ,,ich gelobe” das Geldbnis abzulegen® ist. Es liegt daher ein Mandatsverlust vor.

Debatte:

Bgm. Mair mochte hiezu die Rechtskenntnisse und Wahrnehmungen des GR Mayr-Pranzeneder wie
folgt ergénzen:

e Richtigist, dass das Geldbnis mit den Worten ,Ich gelobe® abzulegen ist.

e  Falsch ist, dass es einen Mandatsverlustgrund darstellen wiirde, wenn das Geldbnis nicht in der
vorgesehenen Weise abgelegt wird, wie GR Mayr-Pranzeneder urspriinglich behauptete. Im Zuge
der Gemeindeordnungsnovelle 2018 wurde auch dieser Punkt angepasst; §23 Abs 1 Z4 GemO
lautet nunmehr: ,wenn es sich weigert, das Gel6bnis in der im §20 Abs. 4 vorgesehenen Weise
abzulegen,” (vgl. 06.LGBI. Nr. 91/2018 vom 30. November 2018.) — es ist somit explizit ein
Verweigern erforderlich.

e  Frau Mag. Gruber hat in der vergangenen Sitzung des Gemeinderats am 13.12.2018 das Geldbnis
mir gegenliber korrekt abgelegt.

e  Wenngleich die Worte ,Ich gelobe” offenbar nicht laut und deutlich allgemeinhin hérbar waren, so
konnte ich diese jedenfalls vernehmen. Dies umso mehr, da ich ihr unmittelbar gegentiberstand
und per Handschlag das Gelébnis annahm.
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e  Weiters hat Frau Mag. Gruber unmittelbar im Anschluss an die Abnahme des Geldbnisses durch
mich auf die bereits in der Sitzung von dir, Gottfried, eingebrachte Beanstandung, dass du die
Formel nicht genau gehort hattest, lautstark ,,Ich gelobe® wiederholt.

e  Frau Mag. Gruber hat keine Bedingungen oder Zusatze angefligt, weshalb die Angelobung nicht
als verweigert gelten kann. Auch hat sie — insbesondere durch die anschlieRende Wiederholung —
nachweislich vor dem gesamten Gemeinderat ihr Gelébnis bekraftigt. Eine Weigerung, das
Geldbnis in der Form des §20 Abs 4 GemO abzulegen kann somit keinesfalls erkannt werden.

o Dienachtraglich von GR Mayr-Pranzeneder beigebrachten Entscheidungen des VfGH sind daher
nicht vergleichbar und nicht zutreffend.

e  Der Antrag des GR Mayr-Pranzeneder ist somit unbegriindet und daher abzuweisen.

BESCHLUSS:

Der Gemeinderat der Stadt Eferding stellt bei der Landesregierung den Antrag auf Verlust des (Ersatz-
) Mandates von Frau Franziska Gruber, da diese die Angelobung nicht in der in § 20 Abs. 4 GemO
vorgeschriebenen Weise geleistet hat.

Fiir den Antrag stimmt:

o Das Mitglied der OLE Fraktion:
GR Gottfried Mayr-Pranzeneder

Gegen den Antrag stimmen:

e Von der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, Vbgm. Egolf Richter, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller, GR Mag. Rudolf
Gfoliner, GR Mag. Astrid Zehetmair, GR Barbara Demuth

e Von der SPO-Fraktion:
Vbgm. Mag?. Jutta Kepplinger, STR Peter Schenk, GR Doris Starzer, GR Ers. Klaus Mayrhauser

e Die Mitglieder der FPO-Fraktion:
STR Harald Melchart, GR Klaus Weil3, Ing., GR Romana Kénig

o Die Mitglieder der Griinen Fraktion:
STR Mag. Karl Mair-Kastner, GR Heinz Grandl, GR Christa AuBerwdger

Der Stimme enthalten sich:
e Von der SPO-Fraktion:
GR Bernhard Kliemstein, GR Ers. Teresa Kliemstein, GR Johann Mayrhauser, GR Gabriele

Pamminger

e Von der OVP-Fraktion:
GR Ers. Karl Hemmelmayr, GR Ers. Josef Hellmayr, GR Ers. Marianne Stoger

Der Antrag ist daher mehrheitlich abgelehnt.
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8.2 Muillsicke fiir Jungfamilien — Windelpaket

Herr GR Mayr-Pranzeneder hat mit Schreiben vom 16.01.2019 folgenden Antrag gemal § 46 Abs. 2 O6.
GemO 1990 gestellt und berichtet nun dartiber wie folgt:

Férderung von Jungfamilien mit Kleinkindern bis zur Vollendung des 1. Lebensjahr. Jungfamilien sollen
unter den in beiliegenden Richtlinien angefiihrten Voraussetzungen Unterstiitzung durch die Stadt in
Form einer einmaligen Ausgabe von Gratismillsicken (15 Stiick & 60 Liter) zum Zweck der
Windelentsorgung erhalten.

Debatte:

StR Mag. Mair-Kastner, Obmann des Umwelt- und Gesundheitsausschusses erklart, dass Jungfamilien
empfohlen wird den Entleerungsintervall auf 2 Wochen zu verkiirzen, diese Mal3nahme reicht oft
schon aus.

StR Mag. Mair-Kastner will den Gemeinderat mit dieser Thematik nicht belasten und stellt als
Gegenantrag; diese Angelegenheit nochmals dem Umweltausschuss zuzuweisen.

Debatte Uber Gegenantrag:

StR Mag. Ing. (FH) Uttenthaller findet den Antrag von GR Mayr-Pranzeneder auch absolut
unausgegoren, dies soll noch mal im Ausschuss beraten werden.

GR Mayr-Pranzeneder ist es leid, dass dieses Thema immer nur hin- und hergeschoben wird, die

Intervallkiirzung stellt auBerdem keine Unterstiitzung dar, da die Kosten selbst getragen werden
mussen.

BESCHLUSS:

Der Vorsitzende, Bgm. Mair lasst Uber den Gegenantrag von StR Mag. Mair-Kastner, durch Erheben
der Hand wie folgt abstimmen:

Fiir den Antrag stimmen:

e Die Mitglieder der OVP-Fraktion:
Bgm. Severin Mair, Vbgm. Egolf Richter, STR Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttent